

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai, valamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Az abonyi vásárjog.

(T.) A polgári iskola felépítése immár befejezett dolog; az új városház építetési ügyének szekere is döcög a megvalósulás stádiuma felé; ámbár ha így haladunk, a tavaszra majd csak megyünk valahogy anyyira, hogy körül-belül megtudjuk mondani, hogy emberi számítással legvalószínűbben mikor kezdhethünk az építetkezéshez.

Most tehát a vásári jog megvételének kérdése jönne napirendre, ha volna hozzá elég akaratunk, energiánk s a kérdés meritumához mért felfogásunk.

Említettük már, hogy az uradalom ajánlatot tett a vásárjog és tér eladására nézve, mely ott fekszik már vagy másfél esztendeje a birói vasládában, elrejtve mélyen az emberi szemek elől.

Ugy melleleg a közgyűlés is foglalkozott már az ügygel s a mint a hangulatból kivehető volt, nagy előszeretettel. Utasítás is lett adva az ügy szönyegre hozatalára, de a mindeneket tudó és bölcsen igazgató jó Isten tudja, hogy mitéle elrettentő sok dolga lehet az előjárásnak, hogy semmiféle, ily nagyobb fontosságú dolgokkal nem bibelődhet; pedig gyűlés gyűlést ér, a város boldogító eszmék forronganak, egymást veri el lábról, de hát nincs, a ki

kimarkolássa közülök azokat, a melyek elég egészségesek és talpraesettek volnának a megvalósításra.

Térjünk azonban a dologra.

Az uradalom kér a mintegy 5000 koronát jövedelmező vásárjogért 80.000 koronát azon az alapon, hogy ennek a tőkének a jövedelem tisztességesen megfelel.

Tegyük egy kis hasonlítást: a kisebb földbirtokok 4—5%-ot, a nagyobbak csak 3% jövedelmet hoznak, ha semmiféle elemi csapás ezt is lejjebb nem szállítja.

Ezt tekintetbe véve, az uradalom ajánlata előtt hanyatt vágódni nem lehet, vagy legalább nem muszály, annál kevésbé, mert reális gondoskodás és praktikus gondolkodás mellett még több jövedelemre is lehetne kilátás, a mihez egyik hatalmas eszköz lenne egy negyedik vásárjog megszerzése, csak hogy persze ez is dologgal járna, mi pedig mindent csinálunk, ünnepélyeket, banqueteket, a melyeken szónokolunk szakadásig, éltetjük egymást a végtelenségig, szeretjük, becsüljük egymást a csömörlésig, no meg egészen a banquetek végéig, de a nagy érdekek, az anyagi és erkölcsi kibontakozásokat célzó tevékenységek elől csudálatos képen kitérünk, bujkálunk.

Már pedig a vásárjognak mielőbbi megvétele nemcsak ajánlatos, de nyereséges

szerzeménynek tekinthető s kívánatos volna, ha a vételhez szükséges költsön a városház építési költsönével együtt, ugyanazon intézettől vétetnék föl.

Mi hisszük, hogy az uradalom engedne a 80.000 koronából, mert ő 2—3 évi átlagát számította a jövedelemnek, ha azonban 10 évi átlagát számítjuk, akkor kisebb %-ot kapunk a tőke megállapításához.

Olvastam Darányi földművelésügyi miniszternek, a vásárügy rendezését célzó s a gazdasági egyesület szövetségéhez intézett leiratának kivonatát, mely a vásárügy rendezését célzó előmunkálatok egyik fázisa.

Ebben a leiratban célba van véve a kirakodó és marha vásárok összevonása, egyesítése, az apróbb, jelentéktelen falusi vásárok beszüntetése s azok helyett több, egyes vidékek központján tartandó vásárok engedélyezése. Ennek pedig más célja nem lehet, mint a szétforgácsolt kereslet, a vevők, a pénz egy helyre való koncentrálása, hogy a termelők több vevőt, a vevők több eladót, szükségleteiknek nagyobb kielégítésére találjanak. És ez nagyon okos dolog lenne, mert egyes vevők több vásárra eljutnának, az iparosok, jószág tulajdonosok hasonlóképen s így az áru- és pénzforgalom nagyobb lendületet venne.

TÁRCSA.

Fonnyadoznak . . .

Fonnyadoznak a virágok,
 Huldogál a falevél,
 Bús ajakkal, búcsu dallal
 Vándormadár útra kél.

Ködbe fult a haldokló táj,
 Lekonyul a méla lomb
 Sejtelmes, fagyos szellő kél . .
 S megrezzen hegy, róna, domb.

Mindenütt csak bús enyészet,
 Mindenütt csak félelem . . .
 Oh te tartod a világot
 Kezeidben — Istenem! . . .

Károlyi Gyula.

Mihály gazda bünbe esett.

(Jánosi Mihály gazda azzal van vádolva, hogy Kerekes András szomszédja portájából disznót lopott. A vizsgálóbíró vallatja.)

Bíró: Mihály gazda, kend a mult héten Kerekes András szomszédjának udvarában járt és —
 Mihály: Megkövetem ássan, dehogy is jártam.
 Régi haragosa vagyok Andrisnak, feléje se néztem
 Bíró: Pedig kend akkor este a Morgenblü

Ábrahám kocsmájában mulatott, ezt a tanuk igazolják.

Mihály: Instállom ássan, nem mulattam, tens uram. Mióta édes apám, Isten nyugasztalja szegénykét, a bortól abba a fene tánczoló nyavalyába esett, azóta nem nyultam a boros kaucsóhoz.

Bíró: Nem is bort ivott kend, hanem pálinkát.

Mihály: Dehogy ittam, teins uram, dehogy ittam. Ha igazán egy korty italra szomjuzik a gégem, nem az Ábris zsidóhoz térek be, hanem az Iezighez, Isten látja a lelkem, Iezighez szoktam járni. Tanu rá Péter komám, vele együtt járogatok az Iezig zsidóhoz.

Bíró: De a mult hét keddi napján Péter komájával nem Iezignél, hanem Morgenblüh Ábrahámnál fogyasztottak nagyobb mennyiségű szeszes italt. Hitelt érdemlő tanuk fogják igazolni, hogy kend ivás közben mondta, hogy Kerekes András szomszédját valami disznósággal meg fogja tréfáltatni.

Mihály: Tens uram, harag ne essen, de nem szoktam én tréfálni. Annyi a bajom, hogy eszembe se jutna. Oszd meg —

Bíró: Mikor aztán Péter komájával otthagytá a kocsmát —

Mihály: Már hogy én otthagytam volna a kocsmát? De, tens uram, már úgy vélődöm nem én teréfálok, hanem a tens ur. Nem szoktam én otthagyni a kocsmát, akkor is csak azért mentem mert muszáj volt. A zsandár ur vezetett el.

Bíró: Igen ám, de csak akkor kísérte el a dör, a mikor kend már ellopta volt a szom-

szédja disznáját a saját udvarába vezette és ismét viztatért Morgenblüh kocsmájába.

Mihály: Megkövetem ássan, hogyan térhettem vissza az Ábris zsidóhoz, ha ott se voltam. Ne tesszen ám mindenkinek hinni, mert sok haragosom van a faluban.

Bíró: Mihály gazda, szálljon magába és csak az igazat vallja! Tagadása ugy se használ semmit.

Mihály: Nem is akarok tagadni, édes teins uram. Isten látja a szegény lelkemet, csak az igazat akarom mondani.

Bíró: Jobb is így, Mihály gazda. Így aztán hamarosabban át is esünk az egészen. Bevallja tehát, hogy erős madzagot vigyen magával hazulról?

Mihály: Madzagot? Mire való az nekem? Még hozzá erős is, teins uram?

Bíró: Ne komédiázzék, Mihály gazda. A disznót vezette vele haza.

Mihály: Már, harag ne essen, teins uram, sohse hallotta még az édes apám se, hogy a sertést madzagon vezetik. Nem kis kutya az, teins uram.

Bíró: Mikor azután odahaza megfelelő madzagot nem talált, szidta a feleségét —

Mihály: A feleségemet, teins uram? A drága jó feleségemet, akit Isten színe előtt az oltárnál összehoronált velem a főtisztelendő ur?

Bíró: Ejnye, ez már sok! Hát nem rakta-e el éppen akkor este ugyanazt az oltárnál magával összehoronált édes feleségét úgy, hogy három napig még a kis ujsa izületét se mozgathatta?

Már most ha a vásárjog a kezünkben van, a változott viszonyok előnye a mi javunkra esnének, vásáraink számát is szaporíthatnók.

De most már utalva is vagyunk a vásárjog megszerzésére, mert az új városház kiépítésével piacsterünk hatalmasan megnagyobbodik, annak a finanziaális előnye pedig már — józan ésszel — nekünk, a városnak kell kihasználnunk.

Csináljunk egy kis számítást:

A városnak ez idő szerint adóssága nincs, (mert a polgári iskola adósságához a városnak semmi köze, az a polgári iskola alapot, — a kaszárnya jövedelmét — terhel s ezt újból mondjuk, mert még nagyon sokan vannak, a kik ezt nem tudják, no meg olyanok is, a kik nem akarják.)

Az új városháza telkére kell 76.000 kor.
az épület és berendezésre 150.000 „
vásárjog megszerzésére 70.000 „

Összesen 296.000 „

erre van fedezet a regále

kártalanításért járó 14.000 „

Marad 282.000 „

ez után járó amortizációs kölcsön 5%-a évi 14.100 korona, ennyit kellene 50 évig évenként törleszteni. (5%-osnál olcsóbb kölcsönt kapunk, de a kötvény árkülömbözetére számítva veszem 5%-ával.)

Erre a 14.100 kor. évi járulékra lenne a fedezet:

A városház bérjövödelméből 6.000 kor.
A vásárjog „ „ 6.000 „

Összesen 12.000 „

maradna fedezetlen hiány 2.100 kor. a mi 2% pótdadó emelkedést jelent.

Fordítsuk meg az érem másik oldalát; ha tudniillik a vásárjogot nem szereznők meg:

Az új városház telke 76.000 kor.
építtetés és berendezés 150.000 „

Összesen 226.000 „

Mihály: Megkövettem ássan, más baja lehetett az asszonynak.

Biró: Mikor aztán véresre verte a feleségét, hátba rugta a Panna eselédjét, meg madzaggért küldte a kereskedőhöz. Mái se fizette meg a kereskedőnél a madzag árát.

Mihály: Teins uram, ninesen annak kerétya. Olyan tábla lóg ott a boltban, amelyikre fel van pingálva: „Ma pénzért, holnap hitelbe!“ Oszd meg már egy esztendeje nem is ir az nekem fel semmit.

Biró: Jól van, már látom, hogy kend mindent tagad. Nem jó vége lesz ennek! Térjén magába és feleljen igazság szerint. Igaz-e, hogy mikor a cseléd elhozta a madzaggot, ráivalt; „Panna, de nagy marha vagy, ezzel még téged se lehetne felkötözni. Fuss és hozzá erősebbét, vigye el az ördög az irhádat!“

Mihály: De, teins uram, hát igaz keresztényhez illő beszéd az? Olyan emberé, aki még sohse evett Nagypénteken húst, az itókát meg kerüli, mint a gonosz lelket.

Biró: A leggonoszabb lélek — kend. Már igazán kihoz a béketüresből. De már azt csak nem tagadja tán, hogy amikor Panna elhozta a madzaggot, mely kötélnak is beillett volna, a saját disznaján próbálta ki, hogy elvezetheti-e vele. Ekkor kiabálta — tanuk hallották — hogy: „A beste úgy röhög, hogy nesztelenül még az ólból se lehet kihúzni!“

Mihály: No lássa, teins uram. Van ám a

ennek 5% évi járuléka 11.300 „
bérjövödelme . . . 6.000 „
fedezetlen hiány . . . 5.300 „

mely 5% pótdadót von maga után, tehát pótdadónk 3%-kal emelkednék, vásárjogunk még sem lenne, amugy pedig kevesebb pótdadó mellett közvagyonunk értékes, jövedelmező befektetéssel gyarapodnék, mi által a mostani 2%-os emelkedés mellett, 50 év múlva pótdadónk, tekintetbe véve a forgalom emelkedését, 50 év alatt 15–20 %-kal szállana le.

Érdemes lett volna ezeken gondolkodni, volt rá elég idő, most azonban már teüni kell és pedig gyorsan és határozottan, mert: a határozatlan emberek a körülmények határoznak, a határozottak alakítják a körülményeket.

Probatum est!

Egyleti ünnepély.

Abony, nov. 10.

Már a régi katolikusoknál szokásban volt, hogy ha valamit létesítettek, templomot, iskolát vagy lakóházat építettek, mielőtt átadták volna rendeltetésüknek, — Isten áldását kérték rájuk az egyház felkent papjai által felavattatták, felszenteltették azokat.

E vallásos szokás, ugyszólván, kiment a divatból; mostanság a felszentelés — elég sajnos — esakis a templomokra, iskolákra, egyleti helyiségekre szorítokzik. — Ez ősi keresztény szokásnak akarván hódolni a Kath. Olvasóegylet, — szép, nagytermét mielőtt megnyitotta volna tulajdonképpen céljának, egyházi áldásban részesítette f. hó 9-én d. u. 3 órakor, mikor is Ft. Léway Apát-esperes-plebános papi ornátusban, az egylet tisztviselői, tagjai s nagyszámu hívőtől kísérvé megjelent a helyiségben s a felavatási formulák elimádkozása után az ujtermet a két mellékszobával együtt beszentelte s nagyszabásu beszédje végén — melyben az Isten áldásának és segedelmének szükségességét, az egylet vallásos irányát fejtegette — áldást esedezt le az egylet helyiségeire, tisztviselőire, tagjaira s azok családjára. — Ezzel a felavatási ünnepély egyházi része befejeztetett.

Este 7 és fél órakor mintegy 86 főből álló társaság jelent meg a felszentelt nagyteremben, hogy bemutassák egy kicsinyke kis világát a

sertésnek is esze. Hogy járhatnék én azon túl, szegény zsellér létemre?

Biró: Nem is járt kend azon túl, Mert amikor elvezette a szomszédja disznóját, az úgy röhögött, hogy a figyelmesé lett Kerekes menten követte kendet, kend meg disznóstul futásnak eredt, hamar besurrant a portájába, megkötözte a disznót az ólban, aztán meg visszasietett a koresmába, mintha misem történt volna. De még mielőbb elment volna Kerekes szomszédja udvarába, a ki háza előtt váró Péter komáját hívta, hogy kísérje el, Péter nem akart menni, mire őt is alaposan helybenhagyta. Elővigyázatból, hogy meg ne sántuljon, többször hatalmasan fejbe kólintotta. Meg ma is bekötözve van a feje.

Mihály: Szegény jó Péter komám! Istenáldott jó lélek a sógor. Ugyan mi a ménkü baja eshetett fejének?

Biró: De már ezt én tovább ki nem tartom kenddel! Hát annyira átalkodott kend, hogy semmi szin alatt se akar vallani. Ilyen gonosz fizkö még nem került elé! Nem szólnék semmit, ha egy csomó tanu nem volna. Hát még mindig tagadja, Mihály, hogy kend lópta el a szomszédja disznaját?

Mihály: Már hogy én tagadnám, ha igaz? Dehogya is tagadom. Hát mért nem kérdezte ezt a teins ur mindjárt?

Fenyő Márton.

hajdankori patriarchális viszonyoknak, mikor ur és földmives nem ujjhegygyel érintkezett egymással, hanem a szó igaz értelmében osztozkodott egymás bajában és vigasságában is. Azért volt ez alkalommal az egyetlenegy fogásból álló vacsora, ugynevezett „demokratikus vacsora“ rendezve, hogy a kisebb igényű, szerényebb módu egyleti tag is résztvehessen azon, hogy láthassa, miszerint az uri közönség az egyszerűvel is beéri akkor, amikor földmives polgártársaival kíván együtt szórakozni, hogy most sem idegenkedik tőlük, mint hajdanta nem. És ez az egyetlenegy, de izletes étékből álló „demokratikus vacsora“ kiégszülve a kitünő ó-bor lelkesítő hatásától, felért nem egy sokkal fényesebb, 10 fogásos vacsorával, mert a hangulat, az őszinte lelkesezés, az igaz öröm hangulata volt. A lelkesedés tüze annyira felhevítette a társaság közlekenységét, hogy nem kevesebb mint 38 beszéd, toaszt mondatott, melyekről, e czélra szánt rovatunk szük kerete miatt, esakis „per tangentem“ emlékezhethünk meg. — Elsőnek Király János egyleti elnök, elismert népszónok emelkedett szólásra; átgondolt ügyes beszédben mondott köszönetet Ft. Léway Apát-plebánosnak a felszentelés körül kifejtett szives fáradozásaiért. — Ft. Léway Apát, nagy figyelem között magas szárnyalásu beszédben a szeretet összeolvastó hatását fejtegette. Boldogságot kíván felekezet különbség nélkül e hazában, e városban mindazoknak, akik erre törekszenek. Király Antal és Egedi József érzelmesen Ft. Léwayt, a páratlan lelkületű s buzgalmu főpapot éltetik. — Véli talpraesett beszédben a többször tapasztalt szives vendéglátást köszöni meg, Király elnökre mint házi-gazdára, Ft. Léwayra, a szeretet aranyszavu magvetőjére üriti poharát. Veverán egyleti jegyző közkívánatra elmondott beszédeben azokat a buzgó egyleti tagokat élteti, akik nem elégednek meg azzal, hogy az egyletnek immár nagy terne van, hanem arról is fognak gondoskodni, hogy az üresen ne maradjon. — Somodi István lelkes szavakkal Ft. Léwayt, a szeretet apostolát éltette. Ugyancsak az ő indítványára a társaság egyhangulag, az egylet disztagjának, Gulner Gyula államtitkár, szeretett orsz. képviselőnk részére a következő tartalmu üdvözlő-sürgöny küldését határozta el: „Az abonyi Kath. Olvasóegylet nagy termének felavatása alkalmából összegyűlt nagy társaság, hó kívánságából kitolyólag hódolattal üdvözlí Meltóságodat s lelkesen kívánja, hogy országunk s városunk javára az Isten még nagyon sokáig éltesse. — Az összes jelenvoltak.“ — És tovább hömpölygött az eszme áradat. — Schlosser szép beszédben Kisfaludy egyik ismert költeményéből idézve Ft. Léwayt éltette. Ft. Léway reflektálva Schlosser beszédjére, szónoklatának egyik remekét mondta el. Biztosított mindenkit afelől, hogy érje megegyeszer oly méltánytalanság mint mostanság érte, a szeretet lángja nem fog kialudni sziveből, sőt ezt fogja további küzdelmeiben is ellenei ellen fegyverül használni. — A cselekvő szeretet humanus tényeinek kultiválóra emelte poharát. — Pap Péter jegyző általános figyelem közt tartott hatásos beszédben Ft. Léwayra üritette poharát. — Király János, Kostyán Józsefet, a patronatus érdemes tagját éltette. — Konyecsni György Ft. Léwayra mondott toasztjában a tanítóság érdekeiért száll síkra. — Veverán, Dudás Józsefet, társadalmunk új tagját üdvözlí s kéri, hogy mint polgári iskolánk igazgatója érdemes tanári karával együtt a felsőbb polgári műveltséget Abonyban győzelemre juttatni sziveskednék. Dudás igazgató köszönetet mond azért a szeretetért, mellyel itt az egyletben már többször találkozott. — A szeretet lényegét fejtegeti s nagyon szép beszédsébe szötte mesével szimbolizálja azt. — A tanítás, tanítóság részére szeretetet kér, hogy érzelmi tekintetben is meg legyen a viszonyosság szülő és tanító között. — Mi hisszük, hogy e sok tanuságot tartalmazó szónoklat, a jelen volt szülőknél hatását nem tévesztette. — Somodi, Goldschmied Lipótot, az izr. hitközség elnökét, Király Antal Véli Miksát s Havas Ignácot, mint az izr. hitközség érdemes tagjait éltette. — Schlosser, Goldschmied Lipótot, a kitünő gazdát, takarékpénztárunk derék igazgatóját; Goldschmied Léwayt, a vallási béke és tisztelet hódító szavu vezérét élteti. Ft. Léway, nagyrabecsülését fejezi ki Goldschmied iránt azon kíváló egyéni tulajdonságaiért, melyekkel, mint hitközségi elnök, a felekezetek között békés kapcsolatot igyekszik létrehozni s azt megerősíti barátságos, szeretetteljes érintkezéseivel. — Nagy Sándor földmives köszönetet mond az összes megjelent uri vendégeknek. Ezután Pap jegyző indítványára az egész társaság, felállva elénekelte az „Isten áldd meg

a magyart" — mire a lelkesedés oly magas fokra hágott, hogy a többi toasztok, figyelő közönségre már nem találhattak.

Az első zenekar játéka mellett késő hajnali órákig tartott az avató ünnepély, mikor széteszlott a társaságnak utolsó töredéke is azzal a gondolattal, hogy a felszentelési ünnepély telekemelő voltával, az avató vigalom az ott elhangzott szónoklatok nagy jelentőségével s a megnyilatkozott őszinte igaz pátriarchalis érintkezés, emlékezetes marad az egyes történetében mindenben. — Befejtését képezte az ünnepélynek mégis az a kedves tartalmu távirat, mely Király János elnökhöz érkezett, szövege a következő: „Szíves megemlékezésükért fogadják hálás köszönetemet; barátságos érzelmeiket a legmelegebben viszonozom.

Gulner Gyula.

—n—n.

MI UJSAG?

— **A polgári iskola Erzsébet ünnepélye.** Az abonyi magy. kir. állami polgári fiu- és leányiskola f. hó 19-én d. e. 10 órakor az intézet tornatermében Erzsébet-ünnepélyt rendez, melyre a t. szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja az: Igazgatóság. Az ünnepély műsora: 1. Hymusz. Éneklé az ifj.-kar. 2. Megnyitó beszéd. Dudás József, ig. 3. Leborulsz a sirra . . . Szav. Gönczöl Mária, I. oszt. t. 4. Eltávozás . . . Éneklé az ifj.-kar. 5. Emlékbeszéd. Kontuly Gézáné, urhölgy. 6. Erzsébet. Irta: Farkas Imre. Szav.: Weisz Sándor, II. oszt. t. 7. Komor gondok . . . Éneklé az ifj.-kar. 8. A királyné virágai . . . Irta: Sas Ede. Szav. Szikszay Ilonka II. oszt. t. 9. Szózat. Éneklé az ifj.-kar.

— **Közgyűlés.** Abony község képviselő-testülete tegnap délután 3 órakor gyűlést tartott, melynek tárgya volt. Dr. Ajtay K. Sándor kerítkezési ügyében határozat hozatal.

— **A 48-as egyesület bálj sikere.** Ma egy hete a függetlenségi 48-as kör a Kossuth szobor alapjára nagyon látogatott táncmulatságot rendezett, melynek összes bevétele volt 103. kor. 86. fillér. kiadás 37 kor. 36 fillér, tiszta jövedelem az abonyi Kossuth szobor alap javára 66 kor. 50 fillér. Felülfizettek: Nt. Szántó Elek, Hints József, Gulyás Mihály, Dobozy Gábor, Pólya Ambrus (Nagykörös) 2—2 kor. Várady János, K. Retkes János, Dobozy Bénéám, Irházi Mária, Papp János, Pólya Lászlóné, Buzás István, Fehér Lajosné, Makai János 1—1 koronát. Váradi Andrásné, N. N. 60—60 fillért. Halasi István, 40 fillért. A felül fizetők fogadják ezután a függetlenségi 48-as kör elnökségének hálás köszönetét.

— **Mulatság.** Az abonyi molnár ifjúság f. hó 23-án az ipartestület helyiségeiben felerészben a Kossuth-szobor, felerészben az iparos ifjak önképzőkörre javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: Személyenként 1 korona. Család-jegy 3 személyre 2 kor. 40 fillér. Kezdeté este fél 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A korszak meg a kút története.** Vasut állomásunkon évek hosszú során át tüntek el egyes küldemények, egy—egy zsák búza, egy—egy láda árucikk, anélkül hogy a tolvajra rá jöttek volna. Pár hete az új állomás főnöknek, Vámosnak jelentették hogy egy berakott vagon must nincs le olmozva. A főnök rögtön vallatásra fogta a munkásokat, hogy miért nem olmozták le a vagont? A vallatás alatt kiderült, hogy a mulasztás Bugyi Mihályt terheli, a ki erősebb faggatás után bevallotta, hogy biz ő a mustot megakartá dezsálni, sőt aztán beismert sok mást is, azután elájult. Mire felocsúdott, a 14-éves szolgálatból azonnal elbocsátott egy másik fiatalabb munkással együtt. Még több munkás is gyanúban van, Tehát addig jár a korszak a kútra, még eltörik.

Az állomás főnökség figyelmezteti a közönséget, hogy az állomás előtti korláton kívül a perronra ki menni nem szabad, a ki azonban ki akar lépni, váltsa meg 20. filléres perron jegyét, mely a vasutasok nyugdíj intézete javára szolgál.

— **Minden tanító ingyen** kapja meg, ha ez iránt egyszerű levélben kérelemmel fordul a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumhoz, a miniszter egy legközelebb megjelent nagyon érdekes kiadványát, melynek címe: „Magyarország földmívelésügye 1897—1902.“ A 200 oldalas munka gazdag és tanulságos anyagot nyújt mindenki számára, a ki hazánk, földmívelésügye, szőlészeter borá-

szata, gyümölcstermelése, kertészete, állattenyésztése stb iránt érdeklődik.

— **A mérgezők fájdalma.** A lelketlen néphajtogatók, a kik szegény munkások filléreiből élőködnek, nagyon meg vannak ijedve. Látják, hogy minden erőlködésük dacára is az országos Gazdasági Munkás és Cselédségélypénztár népszerűsége egyre terjed, s a nép mindjobban felismeri, hogy milyen áldásos ránézve ez az intézményünk. Persze ez nem tetszik az agitátor uraknak, mert ők egyáltalában nem azt akarják, hogy a nép boldoguljon, hanem, hogy ők boldoguljanak. Miután pedig a segélypénztár terjedésével az ő népszerűségük egyre fogy, kétségbeesett erőfeszítéssel minden eszközt felhasználnak, hogy a népet tévútra vezessék és visszatartsák a pénztárba való belépéstől. Hiába való erőlködés. A nép erősebb, mint ők gondolják, s kezdik belátni, hogy nem az az ő barátja, a ki folyton és lelketlenül izgatja a fennálló társadalmi rend ellen, hogy ezen czímen kizsákmányolhassa az „Eltársak“ zsebeit, hanem aki a népet biztositani akarja minden eshetőség ellen, s oda törekszik, hogy a beállható munkaképtelenség esetén legyen miből megélni mindenkinek, a nélkül, hogy kéregetésre és alamizsnára szorulna.

— **Fiu-e vagy leány?** Ezen a czímen egy érdekes könyv jelent meg a napokban. A könyvet Dr. Bodnár Sándor Szolnok vármegyei tb. főorvos írta, Schenk tanár teoriáját fejtegeti alapos szakavatottsággal. Rendíthetetlen híve Schenknek s hiszi, hogy megtalálta a nyitját annak a sokat vitatott kérdésnek, a mely annak idején nagy port vert fel. Valyon? ? ?

— **Dankó Pista beteg.** Most csakugyan igazán beteg a magyar dalköltészet poétája: Dankó Pista. A magyar művészek segély adományra hívják fel a magyar társadalmat, enyhítse nyomorát és fájdalmát az, akinek buját, bánatát ő oly szépen oly meghatóan tudta örömmre deríteni, megvigasztalni. Adományok Pósa Lajoshoz IV. Andrassy-ut 15. küldendők. A fiatalság tányérozzon Dankó javára!

— **„Éljen Kossuth Wilcox.“** A clevelandi Kossuth-szobor leleplezésével kapcsolatban érdekes apróságot elevenít föl az egyik clevelandi lap. Lakik Clevelandban egy előkelő ügyvéd. E. K. Wilcox, aki azon a napon született, amikor Kossuth Lajos Clevelandban beszédet tartott. Wilcox atyja annyira föllelkésedett, hogy „Éljen Kossuth“ nevet adott fiának. A derék Wilcox ugyanis azt gondolta, hogy az „Éljen“ valami kurucz magyar név. Így jutott Wilcox ilyen névhez: „Éljen Kossuth Wilcox.“

— **Szeptemberi házasságok.** A központi statisztikai hivatal szeptemberi jelentése szerint szeptemberben a magyar birodalomban 7849 házasságot kötöttek, amely számból Horvát-Szlavonországra 786 házasság esik. Az idei szeptember kevesetlenebb volt a házasságkötésekre, mint a tavalyi. Magyarországon szeptember hónapban 1018 vegyes házasságot kötöttek. A keresztény—zsidó házasságok száma 39, mely számból 20 esetben keresztény nőlegény vett el zsidóleányt, 19 esetben pedig keresztényleány lépett zsidó nőlegénnyel házasságra. Ezenkívül egy esetben izraelita vallású nőlegény felekezeten kívüli menyasszonnyal kötött házasságot.

— **A kóbor cigányok megrendszabályozása.** Huszonkilenc vármegye törvényhatósága intézett felterjesztést a képviselőházhoz a kóbor cigányok megrendszabályozása végett. Ideje is már, hogy ezzel a kérdéssel foglalkozzanak, mert a folyton nagyobb mérvben jelentkező cigányjárás már egészen türethetlenné fajult. Negyven ezer kóbor cigány veszélyezteti az ország minden részében a közbiztonságot, rémei a falvaknak, tanyáknak, a miket valósággal megsarcognak ezek az éhes csordák. Az utszéli árkok mellett s a falu végeken felállított kopott és füstös cigánysátor rongyos népei közé hányszor vezetnek el sok rémes bűnügy szövevényes szálat? Bár a csendőrség nem kedvez ezen nyughatatlan verű és kóborló rongyos népségnek, mégis folyton szaporodnak s állandó lakhelyhez nem lehet őket szokatni. Kerülik és gyűlölik a dolgot s kényelmes semmivetésben furfangos lopásokon törik a fejüket. A megyék feliratainak hatása alatt a miniszterelnök tanácskozára hívta a belügyminiszteriumban a hozzáértő embereket. Törvényjavaslat is készül a vándor cigányokról az országgyűléshez. Nagyon helyes, csak azután a tanácskozás ne legyen hiába való s a törvényt hajtsák is végre, hogy a cigányok okozta károktól megszabaduljanak.

— **Török A. és Társa Budapestben.** Ha szemlét tartunk a magyar királyi szabadalma-

zott osztálysorsjáték különböző föelárusítói között, önkénytelenül feltűnik a Török-bankház. Ez a cég ugyanis állandóan azt hirdeti, hogy Magyarország legnagyobb osztálysorsjegyzülete. Ennélfogva eltökéltük hogy ily irányban tudakozódunk és érdeklődésünk folytán teljesen és egészben bebizonyosodott, hogy ezen cég valóban a legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet és a legtöbb sorsjegyet forgalmazta. A mi nem is csuda, mert ritkán ért egy cég ahhoz, hogy játszó vevőink kegyét úgy megnyerje, mint Török A. és Társa, Ezen cég vevőikre folyton nagyobbodott és az állandó teszeskedés alapján a Teréz-körut 46. sz. alatti főüzletén kívül még Váci-körut 4. Muzeum-körut 11., Erzsébet-körut. 54. sz. alatt fióküzletei is vannak. A számtalan önként beérkezett hányilatkozat a szigoruan pontos és előzékeny üzletvezetésről tesz tanúságot s csakis ez tette lehetővé, hogy e cég a m. kir. szabad. osztálysorsjáték igazgatóságától hízegő elismerésben részesült. A négy különböző kerületben levő üzletben minden ügy a legpontosabb kereskedelmi szabályok szerint intéződik el. Ennélfogva indítatva érezzük magunkat a Török A. és Társa bankházát, melyben már nagyon sok és nagy nyeresémet nyertek, mindenkinek a legmelegebben ajánlani. A tervezet szerint az I. osztály huzása már a legközelebb esütörtökön és pénteken lesz, november 20. és 21-én. A sorsjegyek árai dacára annak, hogy a tervezet tetemesen javult és nagyobb nyereseményeket tüntet fel, a régiék maradtak, például $\frac{1}{8}$ — 1.50 korona: $\frac{1}{4}$ — 3 korona: $\frac{1}{2}$ — 6 korona: $\frac{1}{1}$ — 12 korona. A ki tehát az osztálysorsjátékban részt akar venni, forduljon bizalommal Török A. és Társa bankházához. Budapestben.

— **Hány ház van Magyarországon?** Legutóbbi népszámlálásunk szerint a magyar korona országában 3 227,190 lakóház van; az ország területének egy négyzetkilométerére 9.9 lakóház esik és egy lakóházra a polgári népességből 5.9 egyén. Horvát-Szlavonországban a lakóházak számának a területhez való viszonyítása ugyanazt az arányt adja.

— **Bérlet.** Nagy járási földemen dinya és krumpli alá földet osztok ki jutányosáron. Temesközy Gerzson.

Közgazdaság.

Vöröshere mag. A két hétig tartó rendkívüli áremelkedés után kissé nyugodtabb lett a hangulat, mindazonáltal az árak nem csökkentek és a forgalom sem lett gyengébb. — Vajjon a jelenlegi árak állandóak maradnak-e avagy eme kis szünet után az emelkedés tovább fog tartani, az most egyesegyedül attól függ, hogy Oroszországban tényleg meghiusult-e a termés, avagy csak elkésett esépléssel kell számolnunk. — Egyelőre még Erdély majdnem minden nagyobb állomásain, valamint ama megyék városaiban hol ez idén jó termés volt, Cseh-, Morva- és Németországból való kereskedők találhatók és jó árakat fizetnek, különösen sötétkék öregszerű áruért melyért 76 koronát adnak 50 kilónként állomáson. — A vöröshere magban beállott áremelkedés egyéb magvakra is hatott úgy, hogy az elmúlt héten világosszínű, öregszerű luczernamag már 60—62 koronán fizettetett 50 kilónként. — Fehér heremagból egy nagyobb tétel 70 koronáért adatott el 50 kilónként. — Bükkyönny változatlan, muharmag némileg emelkedett árban, baltaczim nyugodt irányzatú.

Jegyzések nyersáruért 50 kilónként Bpsten:

Vöröshere mag	65—75 korona
Luczernamag	60—64 „
Muharmag	7 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ „
Baltaczim	14—15 „

Szerkesztői üzenetek.

Lendvay. Köszönjük a megemlékezést. Az elsőt egy kis simítással — ha ráérünk használhatjuk, de a második rettenetes „czuczilis“ ízű.

N. V. urnőnek, Karajenő. Szándékosan nem válaszolok privát-levélben, mert mondandómat nem akarom arra a bizonyos portára bízni. Alkalmilag majd lesz szerencsém referálni. Kérem, ne nehezteljen a hallgatásért. Tiszteletteljes üdvölet.

Polgári iskola fémnyomatú levelező lapon kapható Batta István kereskedésében.

2—3 hold szőlőnek való földet a „kolera temető“ közelében keresek megvételre. Czim a kiadóhivatalban.



1.000.000
KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az
55,000 nyereiméynek.

Legnagyoibb nyereiméy a legszereiceseobb esetben:
1.000.000 korona.

Az összes nyereiméy 5 hónap alatt kisorsollatnak és készpénzben fizetendők.

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	50000
2 " "	30000
1 " "	20000
2 " "	60000
1 " "	50000
1 " "	40000
5 " "	30000
3 " "	25000
3 " "	20000
3 " "	15000
36 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
437 " "	2000
803 " "	1000
1528 " "	500
140 " "	300
34450 " "	200
4850 " "	170
4850 " "	130
100 " "	100
4350 " "	80
3350 " "	40
55,000 nyer. és jut. kor. összeheten	14.459,000

**Kiváló szerencse
TÖRÖK-nél.**

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Kilencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrebecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztályosorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 55,000

Pénznyereménnyel sorsollatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsollási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 459.000 koronát, egy hatalmas összeget sorsollnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betéjei a következők:

egy nyolczad (1/8) fort.	— .75	vagyis	1.50	korona
egy negyed (1/4) "	1.50	"	3.—	"
egy fél (1/2) "	3.—	"	6.—	"
egy egész (1/1) "	6.—	"	12.—	"

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy a **pénz beküldése** ellenében küldjök szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. év november hó 20-ig
bizalommal hozzánk küldeni.**

Török A. és Tsa.
BANKHÁZA
Budapest.

Hazánk legnagyobb osztályosorsjáték üzlete.

Főárudánk osztályosorsjáték osztályai:
Főüzlet! VI. Teréz-körut 46/a.

- Fiókok:** 1. Váci-körut 4,
" 2. Muzeum-körut II.
" 3. Erzsébet-körut 54.

Rendelő levél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** Bankház Budapest.

Kérek részémre.....I. oszt. m. kir. szab. osztályosorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....korona összegben.) utánvételezni kérem
 postautatvánnyal küldöm
 mellékellem bankjegyekben (bélyeg)) nem tetsző törlendő.

Pontos cím:

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökere és sima vesszők mélyen leszállított árákon. Oltványok ezre 90—100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes jótálással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

É L Ő K E R I T É S.

Gleaitschia csemeték és magvak. Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kuleszalárthatók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanak, város, falu, puszta, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Diócesemeték, Két éves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. Czim: **Érmelleki Első Szőlőoltvány-Telep.** Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 3—20

Kopeczki Lipót és fia cég

a tatai szeneket következő árakban számítja:

Tatai szén	Darábos Tojás	
	100 kgr-ként fillérekben	
8—10 mm. vételnél állomásról házhoz szállítva	240	250
4—5 mm. vételnél telepünkön idebent	240	250
4 mm. alul kicsinybeni eladásnál telepünkön	250	260
100 mm. vételnél Bánhida állomáson	155	160

Fuvardíj Bánhida—Abony állomásig 51 kor. 72 fill.

Fényképezési műterem megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Abonyban a Bedekovits-féle házban, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fényképezési műtermet

építettem.

Készítek mindenféle nagyságu és kivitelű fényképeket a legolcsóbb árak mellett.

Felvételeket borus időben is eszközölök minden nap vasár- és ünnepnapokon d. e. 8-tól délután 5 óráig.

Menyasszonyi felvételeket ár kedvezményben készítek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
LUKÁCS I.
fényképező.

H i r d e t m é n y.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztályosorsjáték (**XI. sorsjáték**) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1902. november hó 20. és 21-én** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV. Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől.) — Sorsjegyek a Magy. kir. Szab. Osztályosorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1902. évi október hó 26-án.

Magy. Kir. Szab. Osztályosorsjáték Igazgatósága.
Lónyay. Hazay.